西海岸新区初步构建起"龙头强、枢纽活、网底稳"的整合型卫生健康服务体系

"健共体"畅通百姓就医路

《 新区大事》

□本报记者 张静 本报通讯员 段勇

悠悠民生,健康最大。近年来, 人民群众对于健康的重视程度与日 俱增,与民生息息相关的"医疗健 康"日渐成为社会共同关注的话题。 提升医疗保障水平,有赖于医疗制 度的全面深化改革。

2018年11月份,西海岸新区出台了《健康服务共同体建设实施方案(试行)》,以网格化服务为原则,依托5家三级医院,与31家基层医疗机构、专病机构联合组成五大健康服务共同体,在全国率先开展"健康服务共同体"建设。经过两年多时间的健共体试点探索,西海岸形成了"区域医疗卫生服务能力明显提升,医保资金得到有效利用,居民医药费用负担合理控制,有序就医格局基本形成"的运行机制,为全区群众提供了全方位、全生命周期的健康服务。

2019年,西海岸成功举办博鳌 亚洲论坛全球健康论坛大会,卫生 健康工作得到了各级领导的高度评价。同年,西海岸新区被国家卫建



区卫健局工作人员深入企业走访调研。

委确定为国家紧密型县域医疗卫生 共同体建设试点单位。

为让新区人民充分享受优质、高效的卫生健康服务,2019年,由区卫生健康局牵头,在全省率先出台《提升城乡医疗和基本公共卫生服务水平"50条"》,2020年,在全省率先出台《全面加强公共卫生体系建设实施意见》;西海岸新区启动医疗卫生重大项目建设三年规划,清华大学附属青岛医院、青岛市妇女儿童医院西海岸院区、青岛西海岸肿

瘤医院等项目开工建设,青岛爱尔眼科医院开诊营业;区中医医院通过三甲复审,区人民医院、区中心医院晋升三级综合医院,新区二、三级医院数量位居青岛十区市首位;29处镇街医疗机构、479处村卫生室实现"脱胎换骨";7家中心卫生院均达甲等水平,9家卫生院达到优质服务基层行国家推荐标准……"龙头强、枢纽活、网底稳"的整合型医疗卫生服务体系已现雏形。

另外,为进一步缓解"看病难、

看病贵"难题,区卫生健康局又在全国破冰试水,率先开展新型紧密型"健康服务共同体"建设,在全省率先出台了全科医师30万元补助、定向招聘乡医财政补助学杂费等五项人才政策,推动496名副高级职称以上专家常态化下沉镇街,下派87名医护人员服务基层三年,目前已累计下沉专家9300余人次。

同时,全面推广健共体信息互联互通一体化管理,只要是健共体内,无论在哪个医院就医,患者的病情、诊断过程、用药治疗情况、检查检验结果等,都是共享的,患者从基层医院上转区级医院时无需预约和等待,且到牵头医院检查可在基层医院收费,累计为群众节省医疗费用5300余万元,31万农村常住居民享有了与城区居民同质化的医疗服务、更低廉的医疗费用,形成了"上下协同紧密化、纵向管理一体化、医疗服务同质化、分级诊疗规范化"的健共体"四化模式"。

如今,医改已进入深水区和攻 坚期,区卫健局将再次创新探索医 疗体系运行改革模式,积极争取国 家级紧密型县域医共体建设试点、 慢性病患者全程健康管理等10余项 改革试点任务,推动新区整合型卫 生健康服务体系建设走在全国 前列。

海尔智家生态平台智能制造总经理、海尔工业智能研究院院长张维杰一

科技创新实践者 中国智造追梦人

最美新区人家

□本报记者 王雪

在西海岸新区,有这样一位科技领军人物,他在供应链、智能制造、工业互联网等领域有着超过25年的创新实践经验,创立了国内首家工业智能研究院,带领团队建立起"产研一体"的科技创新体系。他带领的团队,不仅是智能制造+工业互联网领域新模式的缔造者,还是新技术的使能者,更是新业态的孵化者。他就是海尔智家生态平台智能制造总经理、海尔工业智能研究院院长张维杰。

在张维杰看来,当今世界已经进入工业互联网时代,这个时代是继移动互联网之后最大的经济机会。踏准时代步伐,张维杰挂帅探索智能制造实践之路,并发起创立了海尔工业智能研究院(简称海尔智研院),将应用实践与技术创新有机融合,着力打造"产研一体"的科技创新体系。

在探索道路上,张维杰创新不



海尔智研院院长张维杰。

止,奋斗不止,赢得了一系列骄人的 成绩,给这个时代交出了一份满意 的答卷。

在实践创新方面,依托全球122个制造中心,张维杰及其团队赋能打造了17座互联工厂,其中2座人选世界经济论坛"灯塔工厂"。2019年,张维杰带队远赴德国汉诺威,在汉诺威工博会上聚集起全球6家"灯塔工厂"企业,召开了全球首届灯塔工厂之光高峰论坛。2020年11月

份,包括海尔智研院、海尔中央空调互联工厂、海尔中德冰箱互联工厂、海尔中德冰箱互联工厂、海尔中德 热水器互联工厂在内的"灯塔基地"海尔中德智慧园区,获评德国ROI-EFESO工业4.0奖,这是该奖项首次 花落中国。

在技术创新方面,海尔智研院 在智能制造、工业互联网领域主 导和参与制定了36项国家标准、5 项国际标准,拥有数百项专利和 数百项软著。如今,海尔智研院不仅是首个省级工业互联网创新中心,更是中国首个集技术研发、应用、体验于一体的工业互联网创新中心。2020年11月份,在海尔智研院助力下,海尔卡奥斯工业互联网平台与特斯拉、百度、腾讯、阿里云等国内国际巨头共同人选《麻省理工科技评论》2020年度"50家聪明公司"。

一路走来,张维杰遇到的困难并不比成绩少。在主导制定ISO大规模定制标准的过程中,张维杰团队就遇到了"刁难"。当时,在关键NP投票环节,美国专家投了反对票。根据过往经验,在国际标准组织表决中,美国如果投反对票,其他国家通常也会跟投。张维杰团队并没有放弃,在国家国标委支持下,他们最终争取到了德国、韩国、意大利、俄罗斯等关键国家支持,以83%的支持率获得立项。

没有成功的企业,只有时代的企业。张维杰说,在大时代面前,我们一定要踏准时代节拍,勇于探索和实践,只有这样,我们才有可能在大浪淘沙中稳步前进,创造更多辉煌。

Marakutzha ja e la jara kutzha ha v